

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. január 19. 6 óra -- perc

Számolják fel a vasutasok a téli forgalomban mutatkozó hibákat

i Ta/Fd/PE Tom 4 VE

A vasutas dolgozók felkészülését a téli forgalomra, sietette a korán beálló zord idő, a már novemberben jelentkező havazások, kisebb hófúvások. Időközben azonban az időjárás megenyhült és ez lazulást okozott a téli forgalmi felkészülésben.

A pécs-bátaszéki vonalon a téli forgalomra való felkészülés során nagy buzgalommal kezdtek építeni a hóvédműveket. Az enyhé időjárás miatt "enyhült" buzgalom is és ezen a vonalon még öt-száz hóvédő tábla hiányzik.

Elhanyagolják Sopron, Veszprém-külső és Szombathely állomáson - éppen azokon a helyeken, ahol a tavalyi tapasztalatokból a legtöbbet kellett volna tanulniok - a téli elővigyázati intézkedéseket. Aránylag nagyszámu mozdony van rossz állapotban és nem működnek a mozdonyok homokolói sem.

Ha egy kicsit kemény ebbre fordul az idő, a szolnoki gurítódombon ilyen hangulat kerekedik: "Hideg van, nem gurulnak a kocsik, nem lehet a tervet teljesíteni". E hangulat kiegészítőjeként még az is jelentkezik, hogy "Vigyázz egészségedre, melegedj többet a kályha mellett." Az egészség ilyen állítólagos "óvása" azonban az utazni akaró dolgozók biztonságát, egészségét veszélyezteti.

Régi közmondás, hogy ha ketten veszekednek, a harmadik örül. Szentesen a pályafenntartási és forgalmi dolgozók között elkeseredett vita folyik: kinek kell tisztogatni, a fagyveszélytől óvni azokat a betonsatornákat, amelyekben a sorompók és jelzők drótjai futnak. A vita hevében pedig nem tisztogatják a csatornákat. Még a távközlési dolgozók sem, akiknek tulajdonképpen ez a feladata. Ez esetben az örvendező harmadik - a távközlőszolgálat dolgozói - felelősek e munka elvégzéséért. Szombathelyen, Nagyecsen, Veszprém-külsőn, Fertőszentmiklóson a pályafenntartási dolgozók a vontatásiakkal veszekednek, hogy ki hordja el a vágányok mellé lerakott salakot. Időközben a salakhegyek nőnek, összefagynak és baleseteket okozhatnak. Hát ennek vajjon ki örülhet? Egyetlen becsületes dolgozó sem. /MTI/

Uj ktsz-fiókok nyílnak a VIII. kerületben

i gyr/Ho/PE Tom 3 VE

A VIII. kerületi Fodrász Kisipari Szövetkezet az első negyedévben három fodrászfiókkal bővül az Ullői-uton, a József-köruton és a Baross-utcában. A "Lombik" üveges kisipari szövetkezet új fiókot nyit a Karácsony Sándor-utcában. A "Lombik" különleges tudományos kísérletekhez szükséges üvegeket is készít. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. január 19.

05  
6 óra perc

Az Angyalföldi Butorgyár sztahanovista könyvelője a szovjet módszerek állandó tanulmányozásával segíti üzemében a gyors és pontos számvitelt.

Elnyerte

i gyr/ho/Gy Tom 4 VE

Az Angyalföldi Butorgyárban dolgozik az ipar egyetlen sztahanovista könyvelője, Temesi Olivér. Szovjet tapasztalatoknak köszönheti, hogy a sztahanovista kitüntetés. Szorgalmasan tanulmányozta a szovjet szakirodalmat. A legnagyobb segítséget munkájában N.A. Kipariszov szovjet szakíró "A könyvvitel elmélete" című műve nyújtotta. A sztahanovista könyvelő kitüntetéssel végezte el a képesített könyvelői tanfolyamot és most készül a mérlegképes könyvelői vizsgára. Szakadatlan önképzésével hozzájárult, hogy az Angyalföldi Butorgyár a butoripar üzemei közül legelőször, január 8-án adta be a minisztériumba az 1952-es évi zárlatot.

A sztahanovista könyvelő segítségével a január havi zárlatot a Lozinszkij-mozgalom keretében már február negyedik munkanapján beadják. Az Angyalföldi Butorgyár könyvelőségének dolgozói állandóan javítják munkájukat. A gyors zárlatoknál is tökéletes pontossággal dolgoznak. A bérfelosztást már február 2-re elkészítik, hogy legyen idejük a többszöri egyeztetésre. Az új évben az anyagkönyvelést minden hó végén számlánként egyeztetik a raktár és forgalmi könyveléssel. A könyvelőség gyors, hibamentes munkájával segíti az üzemet a tervadta kötelesek teljesítésében.

Télen is zavartalanul folynak a budapesti vasuti hidépitkezések

i Ta/B/Gy Tom 3 VE

A déli és székötő vasuti hid építői az elmúlt évben jelentős előnyt szerezve, fejezték be munkájukat. A második vágány mellett huzód híd rész vasszerkezetét véglegesre cserélték ki. A hid középeről indulva két irányba szabadszerelési módszerrel elkészítették a belső két nyílás vasszerkezetét és hozzakezdték a két szélső nyílás szereléséhez is. Itt folyik jelenleg a munka; a hidépitők tartják előnyüket a hideg időjárás ellenére is. Ha tovább is ilyen ütemben folytatják munkájukat, akkor július elejére átadhatják ezt a híd részt a forgalomnak.

Az újpesti öbölben is serényen folyik az új vasuti hid építési munkája. A hidfalak új alapjait építik itt. Az első pilléknél rövidesen megkezdik a betonozási munkákat. Mivel az újpesti öbölben álló víz van, jégzajlás veszélye nem fenyegeti a munkák sikerét. Az újpesti part fölött huzód híd rész-falak építésénél már közelednek a befejezéshez. /MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1953. január 19.

10  
6 óra perc

Új épületcsoport készült el a III. számú Autójavitó Vállalatnál

i Pa/B/Gy Tom 3 VE

A rohamosan fejlődő gépkocsiközlekedéssel lépést kell tartania a gépkocsijavitó iparnak is, amelynek fejlesztését biztosítja öt éves tervünk. Nemrég készült el ennek során többmillió forintos költséggel a III-as számú Autójavitó Vállalat új épületcsoportja. A tetővilágításos, korszerű, egészséges műhelyekben új otthont találnak az eddig eléggé szűk helyen dolgozó forgácsolók, kovácsok, bognárok, kárpitások és fényezők. Az új műhelyek létesítése hozzájárul majd a gépkocsik javítási idejének csökkentéséhez.  
/MTI/

---

A segéd munkás és szak munkás brigádok jó együttműködésével gyorsul a Tárogató-uti építkezés

BE/BE/Gy Tom 4 VE

A Tárogató-uti építkezésen a Zoller- és a Kiss-kőművesbrigád hónapok óta párosversenyben áll egymással. A versenyben legtöbbször a Zoller-brigád halad az élen.

A két brigád rendszeresen kicseréli tapasztalatait és ezzel javít eredményein. Így vált közös kincsükké az a tapasztalat is, hogy ha a mellettük dolgozó segéd munkás szállítóbrigádot nevelik, segítik, akkor zavartalanabbá, pontosabbá tehetik az anyagszállítást, megakadályozhatják a várakozást és leállást. Előbb a Kiss-brigád, majd a Zoller-brigád teremtett az eddiginél is szorosabb együttműködést segéd munkásbrigádjával. Közös értekezleteken beszéltek meg feladataikat, tanácsokkal látták el a szállító segéd munkásokat. Egy hét után már bebizonyosodott, hogy a segéd munkásbrigád jobb munkájával javul a kőművesbrigád eredménye is. A Kiss-brigád, segéd munkásbrigádja 107 százalékos teljesítménye mellett, 158 százalékosat ért el. A Zoller-brigád több segítséget nyújtott segéd munkásbrigádjának, úgyhogy az 118 százalékos eredményt ért el, ugyanakkor a Zoller-brigád teljesítménye 187 százalékos volt.

A segéd munkás brigádokat már nemcsak a két párosversenyző tapasztalata, hanem az egész építkezés is /A többi brigád is igyekszik több segítséget nyújtani a szállítóbrigádoknak és ez hozzájárul az egész építkezés eredményeinek növeléséhez. Az elmúlt évben gyakran nagyobb lemaradással küzdött, új tervünk első két hetében már 130 százalékosra teljesítette tervelőirányzatát a munkahely./MTI/

--- /segiti

## M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás.

1953. január 19.

6 óra 15 perc

Ujabb részlegekkel bővül a VIII. kerületi Vegyesipari Javitó Vállalat

i gyr/Ho/PE Tom 3 VE

A VIII. kerületi tanács Vegyesipari Javitó Vállalata januárban két új gumijavitó részleggel bővült a Horváth Mihály-tér 14. és a Nagytemplom-utca 10. alatt. Sárcipót, hócsizmát, autógumit javítanak. A Vegyesipari Javitó Vállalat kovácsrészleget is állított fel a Tömő-utca 4. számú házban. A Köztársaság-tér 10. alatt rövidesen megkezdí működését új műszerész részlegük is.

A helyiipari vállalatnak a fentiekén kívül asztalos, bádogos, vízvezetékszerelő, lakatos, kályhás, kárpitós, üvegező, képeretező részlegei is hozzájárulnak a lakosság szükségleteinek ellátásához.

A helyiipari vállalat dolgozói 1952-ben több mint hatezer különféle javítást végeztek el a kerület lakásaiban. Emellett karbantartják a VIII. kerület vendéglátóipari üzemeit és a KÖZÉRT boltjait is. /MTI/

-----

Takarékossági mozgalom a földalatti gyorsvasut Rákóczi-uti építkezésénél

i Ta/B/PE Tom 3 VE

Kenderes János, a földalatti gyorsvasut-építkezés Rákóczi-uti munkahelyének brigádvezetője Rákosi Mátyás legutóbbi beszéde óta fokozott gondot fordít a takarékosagra. és munkahelyén "Takarékosság mindennapi munkádban" jelmonddal felelevenítette a takarékosági mozgalmat. Azóta tizenkét mézsa cementet, három mézsa kis- és nagytübbing-csavart, másfél köbméter kavicsot, ugyanannyi hulladékfát és 30 tübbing-savar-ládát mentett meg a pusztulástól, az elpocsékolástól.

A brigád tagjai közül minden anyagfajta gyűjtésére külön felelőst jelöltek ki. Ennek eredménye, hogy a munkatérben semmiféle felesleges anyagot, egyetlen kis csavart, egy marókra való cementet sem lehet találni. A Kenderes-brigád már csaknem hatezer forintot takarított meg a mozgalom kezdete óta az elhullott anyagok összegyűjtésével. Követték a jópéldát a többi brigádok is.

Hiba azonban a munkahelyen, hogy részletesen csak a Kenderes- és még néhány brigád takarékosági eredményét értékelik és nem minden brigádot. A műszaki vezetőség nem segített ezen és nem biztosította az eredmények nyilvánosságát. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1953. január 19. 6 óra 20 perc

A XXI. kerületi tanács idén jóval nagyobb beruházásokat eszközöl, mint az elmúlt évben

i Tu/KV/V/PE Mi 3 -2 Szia K

A XXI. kerületi tanács az 1953. évi költségvetés alapján a tavalyinál jóval nagyobb beruházásokat hajt végre. Utépitésre az idén 1,519.058 forintot irányoztak elő. Ebből föld- és kövezett utakat javítanak, továbbá kátrányozzák az uttesteket, ezenkívül 25 új víznyelő aknát létesítenek.

Nagymértékben fejlesztik a villany- és közvilágítást. Tavaly a II. Rákóczi Ferenc-ut, István-ut, Kossuth Lajos-utca, Damjanich János-utca és a Katona József-utca közvilágítását javították meg, az idén többek között a Bóke-tér, Corvin-utca, István-ut kap új oszlopos lámpákat. A kerületben összesen 37 utcában 265 darab lámpával bővül a közvilágítás.

A vízellátás terén az 1952-es évben az Arany János-utca kapott új vízvezeték-hálózatot, most a Bagi Ilona-utcában hatszáz és a Damjanich János-utcában ötszáz méter hosszú új vízvezeték-hálózat létesül. A kerület a parkok, játszóterek rendezésével még szebbé válik.

A XXI. kerület, mint munkásterület, a múltban egyike volt a legelhanyagoltabb lakóterületeknek. Nem volt vízvezeték, a szennyvizet nem vezette el csatorna, az utcákban hiányzott a villanyvilágítás. Nem rendelkezett a kerület elég orvosi rendelővel, iskolával, napközi otthonnal és a dolgozók lakásigényeit sem orvosolták. Ma kormányzatunk és a tanács gondoskodása folyán a poros utcák helyén gondozott utak épülnek, a "grundok" helyett pedig parkok, játszóterek. A XXI. kerület sokat változott már a felszabadulás óta, és az idén még szebbé, gazdagabbá válik. /MTI/

----- eddig

Több mint ötezer gyerek nézte meg a "Hübele Balázs" előadásait

i By/He/PE Mi 5 Szia K

/cimü

Zsufolt nézőtér előtt játsszák vasárnap délelőttöként a Fővárosi Operettszínházban a "Hübele Balázs" nagyszerű vidám gyermekműsort. A műsor főszereplője Ráthonyi Róbert. Az oktató tartalmu darab - amelyet Tóth Eszter és Török Sándor írt - bemutatja a gondolkodás nélkül cselekvő Hübele Balázst. Hübele Balázs az uttörők barátja, meseládát készít a pajtásoknak. Meggondolatlansága miatt azonban Gaz Géza - az uttörők ellensége - elloppja a csodálatos ládikót. Hübele Balázs üldözi a tolvajt és megtanulja az uttörőktől, hogy minden cselekedetét meg kell fontolnia. Az előadást idáig több mint ötezer gyermek és nagyszánu felnőtt nézte meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás 1953. január 19. 6 óra 25 perc

A Népművészeti Intézet közreműködésével a legjobb magyar írók segítik az üzemi és falusi színjátszó csoportok fejlődését

i -cz/V/PE Mi 5 K

A falusi és üzemi kulturotthonok százai fizetnek elő a Népművészeti Intézet kiadványaira, amelyek egyfelvonásos szindarabokkal, jelenetekkel, rignusokkal, versekkel, bábjátékokkal, tánc-koreográfiákkal látják el őket. Eleinte összevont műsorfüzeteket adott ki az intézet, az elmúlt évben azonban már az igényeknek megfelelően külön-külön füzetben jelenttette meg az egyfelvonásosokat, bábjátékokat, tánckiadványokat.

A kiadványok irásába a Népművészeti Intézet szerkesztési osztálya fokozatosan bekapcsolta a legjobb magyar írókat és így a színjátékok, jelenetek irodalmi értéke és színvonala állandóan nő, ami nagyban segíti az üzemi és falusi színjátszó csoportok fejlődését.

Az elmúlt évben a "Színjátszók könyvtára" sorozatban 36, a "Bábszínpad" sorozatban 6 füzetet adtak ki, ezenkívül kilenc táncfalusi, hétszáz üzemi kulturotthon és körülbelül háromszáz MTH is-kola fizetett elő. Az idén is hasonló számban adnak ki ilyen füzeteket, melyek írói között szerepel Illyés Gyula, Kossuth-díjas költő, továbbá Déry Tibor, Hámos György, Háy Gyula, Nagy Lajos, Urbán Ernő Kossuth-díjasok és még egész sor kitűnő író, köztük Asztalos Sándor, Barta Lajos, Cserecs Tibor, E. Kovács Kálmán. Belekapcsolódnak a munkába a még kevésbé ismert, de tehetséges fiatalok is, mint például Bencsik Imre, Koppányi György, D. Szabó László, Török Ernő és mások. A bábjátékok írói közül Erdődy János, Hárs László, Zersánszky Józsi Jenő a jelentősebbek, de szó van még több más kitűnő író bekapcsolásáról is.

Anilyen örvendetes, hogy a legjobb magyar írók is segítik a falusi és üzemi színjátszó csoportjaink fejlődését, olyan sajnálatos, hogy neves költőink kissé idegenkednek még a hasonló munkától és közülük kevés támogatja a falusi és üzemi kulturéletben nagy szerepet játszó rignus-brigádok munkáját. /MTI/

-----

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1953. január 19. 6 óra 30 perc

Mézes Lászlóné, a Kontakta-gyár sztahanovistája vezet Győri Sándor-  
néval vívott párosversenyében

i G8/HM/PE SL 4 VE

A Kontakta gyárban 13 nődolgozó viseli a sztahanovista jel-  
vényt. Közülük különösen Győri Sándornét és Mézes Lászlónét, a szén-  
kefe műhely dolgozóit emlegeti büszkén a gyár kollektívája, mert a  
sztahanovista cím elnyerése óta is egyre felfelé ivel termelésük.

Az új esztendőben Győriné és Mézesné párosverseny-szerző-  
dést kötöttek egymással, hogy még több és jobb minőségű munkával kö-  
szöntsék április 4-ét, hazánk felszabadulásának ünnepét. Győriné az-  
zal az elhatározással végzi munkáját, hogy április 4-re befejezi  
1954. júliusi tervét. Hasonló Mézesné felajánlása is, ő 1954 júniusi  
tervét kívánja teljesíteni hazánk felszabadulásának ünnepére. Az év  
első tiz napja alatt Mézesné szerezte meg az első helyet, öt száza-  
lékkal tulszárnyalta Győriné 134 százalékos teljesítményét.

Január második harmadában még élénkebb lett a versenyük.  
Naponta váltakozott nevük a dicsőségtábla első helyén. Szombaton  
Győriné a szénkefe kábeleit szerelte. Ehhez a munkához nagy kézügyes-  
ség szükséges. Normája óránként 230 darab elkészítését írja elő.  
Munkáját 20-25-ös sorozatban végezte el. Így óránként 320  
darabot készített. Mézesné a szénkefék kábeleit forrasztotta ezen  
a napon. Ő is sorozatosan végezte munkáját. Már az első darabok után  
rájött, hogy felesleges mozdulatokat végez. A vaspálcát, amivel sa-  
vazta a forrasztás helyét, minden egyes darabnál külön be kellett  
mártania a savba. Ekkor fapálcával próbálkozott, amellyel 15-20 da-  
rabot tudott egyszerre savazni. A felesleges mozdulat elhagyásával  
óránként 30-40 darabbal több készült, mint azelőtt. Az új módszer  
segítségével szombaton ismét Mézesné neve került a dicsőségtábla  
első helyére.

Igy a két sztahanovista nő nemes vetélkedésében jelenleg  
Mézes Lászlóné vezet, aki januárban eddigi előirányzatát 140 száza-  
lékra teljesítette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1953. január 19. 6 óra 40 perc

Gyógyszeriparunk ebben az évben számos új gyógyszerfajtát készít

i Iv/hó/PE SB 3 Szia K

Gyógyszeriparunk kutatói fáradhatatlan munkával dolgoznak azért, hogy minél jobb és minél hatásosabb gyógyszereket állítsanak dolgozóink egészségének szolgálatába. Munkájuk eredménye, hogy ebben az évben is számos új gyógyszerfajta gyártását kezdik meg.

A Chinoin Gyógyszerárugyár

az

dolgozói idén hozzákezdenek az intranarcon nagyüzemi termeléséhez. Régebben az operációknál az éterrel történő altatás hosszú ideig eltartott és kellemetlen mellékhatásokkal járt. Az új gyógyszer, az intranarcon egyrészt megszünteti a mellékhatásokat, másrészt pedig a beteg altatásához sokkal rövidebb időre van szükség. Az üzem ugyanebben az évben megkezdte az új sulfamidok gyártását is. Ezeket a gyógyszereket a fertőző és a hüléses betegségek leküzdésénél használják. A Gyógyszeripari Kutató Intézetben már eredményes kísérletek folynak s ennek alapján rövidesen sor kerül a sulfamidok üzemiekészítésére.

A Kőbányai Gyógyszerárugyárban

a közeljövőben megkezdik a neoperhepar nevű gyógyszer készítését, amely a vérszegénység ellen igen hatásos. A gyár dolgozói ugyancsak az idén kezdik meg a redergam nevű gyógyszer készítését is, amelyet a magas vérnyomás gyógyításánál alkalmaznak.

Az Egyesült Gyógyszer és Tápszergyár

vegyésszámológiai a Gyógyszeripari Kutató Intézettel karöltve hónapokig kísérleteztek azért, hogyan lehetne a C-vitamin alapanyagát hazánkban is készíteni. Szívós kutató munkájuknak nem maradt el az eredménye: még ebben a hónapban megindul az üzemben a C vitamin alapanyaggyártása. /MTI/

- - - -

Február 1-től kezdve valamennyi rendelőintézeti fogászati rendelésen készíthetnek korona- és hidfognótlást a dolgozók

i Bc/Bné/PE Mi 4 Szia K

A dolgozók egészségügyi ellátásának megjavításáról múlt év októberében hozott minisztertanácsi határozat többi között a fogászati ellátás kiterjesztéséről is intézkedett. A határozat értelmében a dolgozók mérsékelt térítési díj ellenében korona és hidfognótlásban is részesülhetnek az egészségügyi ellátás keretében.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1953. január 19. 6 óra 40 perc

/Február 1.-től kezdve. . . folyt./ i Bc/Bnc/PE Mi Szia K

Az egészségügyi minisztérium eddig Budapesten, Szolnokon és Miskolcon vezette be a dolgozók korona és hidfogpótlását, február 1.-től kezdve pedig országosan lehetővé teszi, hogy a dolgozók fogait koronák és hidfogak készíttetésével is javíthassák, pótolhassák. A korona és hidfogpótlás kiterjesztése az igényjogosult biztosítottakra és családtagjaikra is vonatkozik.

A fogpótlásokat és az ehhez szükséges előkészítő munkákat a dolgozók munkahelye vagy lakóhelye szerint illetékes szakorvosi rendelőintézetek végzik. A zsufoltság elkerülése végett a családtagok, nyugdíjasok, táppénzállományban lévők, rokkantak, iskolakötelesek részére délután 5 óráig, a dolgozók részére pedig délután 5 órától a rendelési idő befejezéséig tartanak fogászati rendelést. A koronákat és az egyes hidrészeket a fogászat korszerű módszereivel készítik. Térítési díja 30 forint. /MTI/

Tizenkét . . . nappal előbb kezdték meg négy export-ventilátor végszerelését a Szellőző Műveknél

i NZ/HM/PE SB 3 VE

Generátorhoz

A Szellőző Művek dolgozói között lelkes verseny folyik az április 4.-i felajánlások teljesítéséért. Begitter Henrik gyorsvágóssal dolgozik és az üzem kollektívájának felajánlásában szereplő export . . . szükséges levegőventilátorok tengelyeit az előírt 4 óra 28 perc helyett átlag 3 óra alatt munkálja meg. Dán János sztahanovista esztergályos az exportberendezés gázventilátorainak tengelyeit esztergálja és a felesleges kézi előtolás elhagyásával 24 óra helyett 20 óra alatt végzi el a munkadarabokon a kijelölt műveletet. Jó munkájukkal mindketten nagy segítséget nyújtanak a gyár kollektívájának az adott szó teljesítéséhez. Legutóbb négy exportventilátor tengelyeit munkálták meg 140, illetve 127 százalékos teljesítménnyel.

Ugyanakkor a nehézlemez műhelyben Kedves Áron és Marhofer Károly lakatosbrigádjai a ventilátorköpenyeket készítik. A részlegek ütemszerűen végzik munkájukat és a csoportvezetők állandóan figyelemmel kísérik az előrehaladást. Közvetlen kapcsolatot tartanak a tervezőkkel és a társtüzemekkel. Jó kollektív munkájuknak köszönhetik, 130 százalékos átlagteljesítményüket és azt a 12 napos előnyt, amelyet az exportventilátorok alkatrészeinek elkészítésében szereztek. A két lakatosrészleg szombatira elkészítette négy exportventilátor köpenyét és a köpenyek hegesztés utáni tisztítását. Így hétfőn, 12 nappal előbb a végszerelők már megkezdhetik a köpe-

nyek és az esztergályosok által határidő előtt megmunkált tengelyek összeszerelését. Az üzemrészek között kialakult kollektív szellem eredménye, hogy a Szellőző Művek dolgozói becsülettel teljesítik április 4.-i felajánlásukat. Legjobb tudásukat adják azért, hogy a négy export ventilátor: az eredeti február 10.-i határidő helyett január 31.-re elkészüljön. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1953. január 19. 6 óra 40 perc

/Február 1.-től kezdve. . . folyt./ i Bc/Bnc/PE Mi Szia K

Az egészségügyi minisztérium eddig Budapesten, Szolnokon és Miskolcon vezette be a dolgozók korona és hidfogsótlását, február 1.-től kezdve pedig országosan lehetővé teszi, hogy a dolgozók fogait koronák és hidfogak készíttetésével is javíthassák, pótolhassák. A korona és hidfogsótlás kiterjesztése az igényjogosult biztosítottakra és családtagjaikra is vonatkozik.

A fogsótlásokat és az ehhez szükséges előkészítő munkákat a dolgozók munkahelye vagy lakóhelye szerint illetékes szakorvosi rendelőintézetek végzik. A zsufoaltság elkerülése végett a családtagok, nyugdíjasok, táppénzállományban lévők, rokkantak, iskolakötelesek részére délután 5 óráig, a dolgozók részére pedig délután 5 órától a rendelési idő befejezéséig tartanak fogászati rendelést. A koronákat és az egyes hidrészeket a fogászat korszerű módszereivel készítik. Térítési díja 30 forint. /MTI/

Tizenkét nappal előbb kezdték meg négy export-ventilátor végszerelését a Szellőző Műveknél

i NZ/HM/PE SB 3 VE

/generátorhoz

A Szellőző Művek dolgozói között lelkes verseny folyik az április 4.-i felajánlások teljesítéséért. Begitter Henrik gyors-  
vágással dolgozik és az üzem kollektívájának felajánlásában szerep-  
lő export szükséges levegőventilátorok tengelyeit az  
előírt 4 óra 28 perc helyett átlag 3 óra alatt munkálja meg. Dán  
János sztahanovista esztergályos az exportberendezés gázventiláto-  
rainak tengelyeit esztergálja s a felesleges kézi előtolás elha-  
gyásával 24 óra helyett 20 óra alatt végzi el e munkadarabokon a  
kijelölt műveletet. Jó munkájukkal mindketten nagy segítséget  
nyújtanak a gyár kollektívájának az adott szó teljesítéséhez. Leg-  
utóbb négy exportventilátor tengelyeit munkálták meg 140, illetve  
127 százalékos teljesítménnyel.

Ugyanakkor a nehézszelemző műhelyben Kedves Áron és Marhof-  
fer Károly lakatosbrigádjai a ventilátorköpenyeket készítik. A  
részlegesen ütemszerűen végzik munkájukat és csoportvezetők állan-  
dóan figyelemmel kísérik az előrehaladást. Közvetlen kapcsolatot  
tartanak a tervezőkkel és a társüzemekkel. Jó kollektív munkájuk-  
nak köszönhetik, 130 százalékos átlagteljesítményüket és azt a 12  
napos előnyt, amelyet az exportventilátorok alkatrészeinek elkészí-  
tésében szereztek. A két lakatosrészleg Szombatra elkészítette négy  
exportventilátor köpenyét és a köpenyek hegesztés utáni tisztítását.  
Igy hétfőn, 12 nappal előbb a végszerelők már megkezdhetik a köpe-

nyek és az esztergályosok által határidő előtt megmunkált tengelyek összeszerelését. Az üzemszerek között kialakult kollektív szellem eredménye, hogy a Szellőző Művek dolgozói becsülettel teljesítik április 4.-i felajánlásukat. Legjobb tudásukat adják azért, hogy a négy export ventilátor: az eredeti február 10-i határidő helyett január 31.-re elkészüljön. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 10. kiadás

1953 január 19.

6 óra 45perc

Szórakozással, sporttal töltötték a vasárnapot a budapesti fiatalok.

i KC/tot VE

Vasárnap már a koradélelőtti órákban megindultak a budapesti fiatalok a Fogaskerekű Vasút végállomása felé. A kedvező időjáráshoz viszonyítva többezer szívesen kereste fel a szabadsághegyi és Jánoshegyi síterepeket. A csipős hidegben vidám zaj verte fel a Normafa környékét: sokszáz fiatal próbálgatta tudását az enyhén és a meredekebb lejtőkön. A jólsikerült lesiklás után ösztönösen kapaszkodtak fel ismét a Normafához. A menedékházat már délelőtt 11 óráig több mint ötszázan keresték fel, de nagy forgalmat bonyolított le a Normafa-vendéglő is, ahol a fűrészt kirendelők megpihentek.

A hideg ellenére sok hódolója akadt a leginkább nyári sportnak, az uszításnak is. Sokan keresték fel a margitszigeti Nemzeti Sportuszodát, a Gellőrt fürdő pezsgőfürdőjének pedig a délutáni órákig több mint kétezer látogatója volt.

A sportolók mellett sokan szórakoztak a fiatalok közül a filmszínházak műtény-műsorain is. A II. kerület általános iskoláinak tanulói a Május 1. filmszínházban az "Egy életen át" című szovjet filmet tekintették meg. Ide jöttek a pesthidegkuti Községháza-utcai és a Schönherz-utcai általános iskolák VIII. osztályosai is, akik pályaválasztás előtt állnak és a filmen keresztül akartak megismerkedni a pedagógus-pályával. A rákosligeti Szabadság-filmszínházban szintén több mint száz kis uttózó izgult a "Farkasvér" előadásán. A legkisebbek az Állami Bábszínházat keresték fel, ahol ezen a vasárnapon ismét zsúfolt volt.

Az apróságok lelkes izgalommal kísérték a "Meselőd" hőscinik kalandjait.

Vasárnap nagy esemény volt a zenekedvelő fiatalok életében a Magyar Állami Hangversenyzenekar Csajkovszkij-hangversenye. A Zene-művészeti Főiskolán megrendezett ifjúsági hangversenyen a "Reneo és Julia" - nyitányt, a B-nall zongoraversenyt és az V. szimfoniát mutatták be a fiataloknak. /MTI/

- - -

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1953. január 19.

11 óra 15 perc

Hajdu-Bihar megye egészségügyi fejlődése 1952-ben

Vid Kl/L/Gy M Szia P

A múltban a hajdu-bihari falvak egészségügye igen elmaradt volt. A népbetegségek, járványok egymásután szedték áldozataikat az éhbérért dolgozó munkások és nyomorgó cselédek közül. Az egészségügy elmaradottságát jellemezte az is, hogy sok faluból 8-10 kilométert kellett gyalogolni, vagy székerezni, amíg gyógyszerért találtak.

A felszabadulás óta megváltozott a megye egészségügyi helyzete és 1952-ben újabb hatalmas lépés történt ezen a téren is. Nádudvaron új épületbe költözött a korszerűsített szülőotthon, Hajdunánáson 22-ről 30-ra, Hajduböszörményben pedig 16-ról 20-ra emelkedett a szülőotthonok ágyainak száma. Csupán szülőotthonok korszerűsítésére, bővítésére több mint 200.000 forintot fordítottak. Az üzemi bölcsődékben 1951-ben 16 volt a férőhelyek száma, 1952-ben pedig már 72. Hét idényjellegű bölcsőde, három gyógyszerár és három orvosi rendelő létesült a megyében.

A felszabadulás előtt 3 helyen volt, most 10 helyen működik tüdőbeteggondozó és két vándorröntgen-szolgálat járja a községeket és tanyákat. 1952-ben több mint 100.000 tüdőszűrő vizsgálatot végeztek. A gyermekek egészségének megóvása érdekében több mint 10.000 gyermek kapott kvarc-besugárzást. /MTI/

---

Bács-Kiskun megye kulturális intézményeinek gyarapodása és fejlődése 1952-ben

i Vid/Fm/Szné/Gy M Szia P

Bács-Kiskun megyében az ötéves terv harmadik évében, 1952-ben 42-ről 62-re emelkedett a kulturotthonok száma, Baján és Bácsalmáson járási kulturház létesült, 11 község pedig keskeny-film-színházat kapott. Ezekre a létesítményekre és fenntartásukra összesen 2 millió forintot fordított a terv. A dolgozók mintegy 300.000 forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a felsorolt kulturintézmények létesítéséhez.

1952-ben a kecskeméti határ József Színház öltöző- és raktárhelyiségeinek kibővítésére és színházi kellékek beszerzésére mintegy 120.000 forintot fordítottak. Kecskeméten megyei, Kalocsán, Baján, Kiskunhalason és Kiskunfélegyházán járási népkönyvtárt avattak fel. Egy év alatt nyolc állandó jellegű napközi otthon és öt általános iskola létesült a megyében. Az általános iskolai tantermek száma 33-al emelkedett ez alatt az idő alatt. Kibővítették a kecskeméti pedagógiai gimnáziumot, Kiskőrösön pedig a múlt év őszén új általános gimnázium kezdte meg működését, egyelőre két osztállyal. /Polyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1953. január 19.

11 óra 5 perc

/Bács-Kiskun megye...folyt./ i Vid Fm/Szné/Gy M Szia P

A középiskolai tanulók száma az 1952/53-as tanévben 5146-ról 6223-ra emelkedett.

Az 1953-as tervévben tovább fejlődik Bács-Kiskun megye. A többi között 3 járási kulturházat, 12 kulturotthont és 7 keskeny filmstúdiót ad a terv a megye dolgozóinak. /MTI/

---  
A XVII. kerületi "Gerő" termelőszövetkezeti csoport a megszilárdulás útján

i Szo/KV/Gy No 5 Szia P

A XVII. kerületi "Gerő" termelőszövetkezeti csoport 1949 őszén alakult. Az első évben igen nagy nehézségekkel küzdött. A fordulat 1951-ben állt be, amikor új elnök került a csoporthoz. Megalakították a pártszervezetet. A csoport 49 tagja közül 29 párttag, akiknek jó népművelő munkájával rövidesen komoly változás következett be a csoportban. A kommunisták példamutatóan dolgoztak, s ez munkaegységeikben is tükröződött. 1951-ben azonban még nem merték elég bátran alkalmazni az új agrotechnikai módszereket. Nem vetették el keresztSOROSAN gabonájukat, nem szántottak elég mélyen és így terméseredményük is meglehetősen gyenge volt. Kertészetüknek nem választottak megfelelő földet és a talajt sem készítették elő kellően, így 28 hold kertészetük mindössze 230.000 forintot jövedelmezett. Évi zárszámadásuk sem volt kielégítő. Munkaegységenként igen kevés terményt kaptak a 15 forintos pénzbeli részesedés mellett.

Megfogadták, hogy 1952-ben jobban dolgoznak. Vetésterületük nagy részét keresztSOROSAN vetették, a talajt jól megművelték. Kertészetükhöz megfelelő földet választottak, két 600 méteres öntözőcsatornát építettek és bevezették a barázdás öntözést. Holdanként 300 mázsa istállótrágyát adtak, ezenfelül, ahol szükséges volt, műtrágyával pótolták. A szárazság ellenére is holdanként 135 mázsa zöldpaprika, 100 mázsa petrezselyem, 66 mázsa karfiol, 91 mázsa kalarábé és 50 mázsa zölábab átlagtermést értek el. A múlt évben 28 hold öntözéses kertészetükből - szemben az 1951. évi 230.000 forinttal, háromnegyed millió forint jövedelmük volt.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1953. január 19.

13 óra 50 perc

/A XVII. kerületi "Gerő"...folyt./

A főváros tizes-i közül kertészetük érte el a legjobb eredményt. Ezért 8000 forint jutalmat is kaptak, jó munkájuk bizonyítéka, hogy a mostani zárszámadáskor egy munkaegységre a terménybeli részesedésen kívül már 22 forint jutott. Ribák Ferenc brigádvezető például készpénzben több mint 20.000 forintot kapott. Horváth Józsefné kertészgondozó 444 munkaegységet ért el és közel 10.000 forintot kapott a zárszámadáskor. Szövetkezeti alapjuk az előző évinek több mint kétszeresére emelkedett. Összvégyonuk már meghaladja a 2 millió forintot. A zárszámadás óta több mint tiz új tagot vettek fel, s így idén már közel 100 tagja van a csoportnak.

A csoport tagjai most készítik ezévi üzentervüket. Az idén 70 hold kertészetet terveznek, ebből 8 holdon primór árut termelnek. Március közepén már friss salátát és kalarábét tudnak adni a fővárosi dolgozóknak. Eddig több mint 60 melegágyat készítettek, amelyekbe már elvetették a magvakat. /MTI/

---

Diszkandeláberek félezernyi izzólámpájának fényében ragyog április 4-én az ország legszebb tere, a Sztálin-szobor környéke

A liget fáiak koszorujában, ahol népünk szobrot emelt a nagy Sztálinnak, az ország legszebb terét építik szorgalmas munkáskezek. A Sztálin-uttól az Ajtósi-Dürer-sorig tükörsima betonut fedt már az utvonalat, ahol nagy ünnepnappainkon Budapest dolgozóinak százezres tömegei vonulnak fel majd.

A térrel szemben három és fél méterről 8 méterre szélesedett a gyalogjáró és az utépitő vállalatok dolgozói már az utolsó bazaltkockákat rakják a felszedett villamosok helyére. A Fővárosi Kertészet a szobor mögötti rész parkosításának terében dolgozik, hogy mihelyt a fagy felenged, ezernyi színben pompázó virágágyakkal ültesse be a ligetnek ezt a részét.

Tizennyolc kiváló szobrászművészünk dolgozik a Sztálin szoborműhöz kapcsolódó munkákon. A szobor talapzatát övező domborművön Mikus Sándor/Kossuth-díjas szobrászművész irányításával a felszabadulás pillanatai, a szovjet katonák és a magyar nép barátságának, a Szovjetunió segítségével épülő új életünknek szimbólumai bontakoznak ki. A tervezőirodáknak a disztribúciójait vetik papírra. A szobortól kétoldalt húzódó hatalmas emlékvény építészeti legkiegészíti, a liget felől pedig művészi keretet ad majd Budapest legszebb terének.

↳ kétszeres

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953. január 19.

14 óra pere

/Disz-kandeláberek...folyt./ i SL/tot/Gy SB P

Az építőművészek már elkészítették a tér, világitásának terveit. Egymástól 30-35 méternyi távolságra 65 diszkandeláber közel 600 izzólámpája ragyogja be hazánk felszabadulásának 8. évfordulóján a hatalmas teret. Az első, 9 izzólámpával felszerelt kandelábert már féllállították a Dózsa György-ut és Gorkij-fasor sarkán. A többi kandeláberoszlop határidő előtti elkészítésére a Könnyű Vasszerkezetek Gyárának dolgozói szocialista kötelezettséget vállaltak. Hétfőn már a hegesztési munkához kezdtek. A gyár tanmühelyének fiataljai megígérték, hogy egymaguk elvégzik az oszlopok milakatos munkáit. Minden dolgozó Sztálin elvtárs iránti szeretetét adja munkájába, hogy az oszlopok diszítései, domborművek méltóak legyenek ahhoz, akinek szobrát övezik.

A Tokodi Üveggyár dolgozói a kandeláberek üvegburáit akarják határidő előtt elkészíteni. Szombatig már 300-at le is szállítottak, és úgy számítják, hogy hetekkel a szerelés megkezdése előtt átadják az Elektromos Művek dolgozóinak a még hátralévő mennyiséget. /MTI/

Évente közel 10.000 nemesített citromcsemetét nevel az akali kísérleti gazdaság

i A/He/Gy Ká 4 P

Az akali kertészeti kísérleti gazdaság tudományos kutatói néhány más kutatóintézettel párhuzamosan a múlt év óta a többi között a citrom meghonosításán is fáradoznak. A laboratórium közelében már ott huzódnak a kiásott árkok, amelyek számára az intézet üvegházában nevelik a fiatal növényeket.

A citromot kezdetben egy, hazánkban szabadban is kitermelő citrusz-fajta magcsemetére oltották. Ez a módszer nem vált be és most a citrom összegyűjtött magvait vetik el alanynevelés céljából. A gyümölcsből kivett friss citrommag az első három hétben majdnem 100 százaléka csiraképes.

Az akali kísérleti gazdaság ezzel a módszerrel évente közel 10.000 nemesített citromcsemetét tud majd nevelni. Ebből a további kísérletekhez és a nagyüzemi árkostermelés megindításához, sőt egyéni termelésre is megfelelő mennyiségű citromoltvány jut. A citrom lakásban is szépen fejlődik és kedvező körülmények között a citromfa évente 20-30 citromot is teremhet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. január 19.

119 óra/perc

Időjárásjelentés

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti január 19-én,  
hétfőn délben:

Kelet-Európát és Közép-Európa nagyrészét továbbra is hideg, szárazföldi eredetű légtömegek borítják. Ezzel szemben a brit szigeteken és az északi tengeren át enyhébb tengeri léghullámok vannak előnyomulóban. Hazánkban vasárnap erősen felhős, ködös volt az idő. A hőmérséklet a keleti megyékben minusz 1 - minusz 2, a Dunántúlon minusz 2 - minusz 3 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán országszerte minusz 4 - minusz 6 fokig hült le a levegő. A nyugati és északi vidékeken helyenként lényegtelen mennyiségű hó hullott. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1,6 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 7.0 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: Továbbra is felhős idő, több helyen, főleg nyugaton és északon havazás. Mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: kedden reggel minusz 3 - minusz 6, délben plusz 1 - minusz 2 fok között. A várható napi középhőmérséklet január 20-án, kedden 4 fok alatt lesz. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953. január 19.

14 óra 10 perc

Az állami gazdaságokban is megkezdtek az állatállomány tenyésztési ellenőrzését és a termelési adatok gyűjtését

i Kö Gy Ká 4 P

Az állatállomány mennyiségi és minőségi fejlesztésének alapvető feltétele a magas termelőképességű állatok kiválasztása és elszaporítása. Az állatállomány minőségének megjavítása és hozamának fokozása érdekében ez év eleje óta minden állattenyésztő állami gazdaságban megkezdtek a tenyésztési és termelési adatok gyűjtését. Pontos nyilvántartást vezetnek arról, hogy milyen a gazdaság állatainak termelőképessége. Minden nyilvántartásba vett állatot, valamint azok utódait megjelölnék.

A nyilvántartásba vett állatállomány tenyésztési és termelési eredményei alapján minden év végén egyenként elbírálják az állatokat. Ezt a bírálatot bizottság végzi, amelynek tagjai a gazdaság vezető állattenyésztője, a törzstenyésztő állattenyésztő és az illetékes brigádvezető. A bírálatok alapján számbaveszik, hány állat érte el azt a szintet, hogy bekerüljön a járási, megyei vagy az országos állami törzskönyvbe.

A törzstenyésztői munka irányítására magas állattenyésztési képzettséggel rendelkező, függetlenített törzstenyésztő szakembert állítanak be minden törzstenyésztő gazdaságban, továbbá azokban a gazdaságokban, ahol a törzskönyvezett vagy törzskönyvi ellenőrzés alatt álló tehenek száma 400-nál, kocák száma 300-nál, a juhok száma 3000-nél, a baromfiak száma 4000-nél több. A törzstenyésztő állattenyésztő feladata a gazdaság törzstenyésztete minőségi és termelési szintjének állandó emelése./MTI/

---

Az ujitómozgalom kiszélesítésével jelentős valutamegtakarítást érnek el a Szegedi Orvostudományi Egyetem dolgozói

i Vid Gy Mi Szia P

A Szegedi Orvostudományi Egyetem dolgozói számos ujitással segítik az oktató, a tudományos munkát. Az 1952. évben 122 ujitási javaslatot nyújtottak be.

Több elfogadott javaslat nagyszegű valutamegtakarítást jelent népgazdaságunknak. Dr. Forró László tanársegéd és Ábrándi Endre gyakornok ujitása a külföldről importált 20-50 ezer forintos mikromanipulátorokat helyettesíti. A binokuláris preparáló mikroszkópra szerelt, csuklós szerkezettel ellátott tüvel igen vékony állati nyirokerekbe is könnyen adnak injekciót.

/Folyt.köv./ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953. január 19.

15 óra 15 perc

/Az ujitómozgalom kiszélesítésével...folyt./ i Vid Gy Mi Szia P

Dr. Lichtnecker István, az Élettani Intézet adjunktusa bármelyik intézetben könnyen elkészíthető fotokimographiont szerkesztett, amellyel a legfinomabb mozgásokat, így a vérnyomás változásait is le tudják mérni. Dr. Horváth István, a Mikrobiológiai Intézet tanársegéde olyan eljárást dolgozott ki, amellyel a víruskutatásokhoz szükséges tojásfelhasználást egyedül ebben az intézetben évi huszezer darabbal csökkenti.

Országosan bevezetésre kerül Czóniczter Gábornak, a II. számú Belklinika igazgatójának javaslata. A normális és kóros szivhangokról, valamint a légzési zörejekről hangvelvételt készítenek és az egyetemi oktatásnál felhasználják.

Rövidesen megnyílik az orvostudományi ujitók szegedi irodája, ahol az ujitók tapasztalataik kicserélésével, szakkönyvek, folyóiratok tanulmányozásával növelhetik tudásukat./MTI/

---

Gazdagon megjutalmazta az öt éves terv Kemenesmihályfa községet is

Vid Mt/Gy Sz P

A felszabadulás előtt a vas megyei Kemenesmihályfa községnek nem volt vasutállomása. Ha utazni akartak a kemenesmihályfaiak, a községtől 5 kilométerre lévő Celldömölkre kellett begyalogniok, mert ott volt a legközelebbi vasutállomás. A község az öt éves tervtől első ajándékként vasutállomást kapott.

Azután következett a többi ajándék: 1950-ben mélyfúrású kutat építettek, amivel biztosították a dolgozók vizellátását. Ugyancsak 1950-ben bekapcsolták a villanyt a Cser-utóba is, amely távolabb esik a község forgalmas pontjától. Sok kulturális beruházás is jutott Kemenesmihályfának. Ma már saját kulturházuk, mozijuk van, a kulturházban szép könyvtár áll a dolgozók rendelkezésére.

Fokozatosan emelkedik a dolgozók életszínvonala is a községben. Egyre több családnál szól a rádió, s a községben már 128 dolgozónak van kerékpárja.

Ebben az évben Kemenesmihályfa napköziotthonot kap, melynek létesítésével népi államunk nagyban megkönnyíti a dolgozó parasztnyák munkáját./MTI/

---

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1953. január 19.

16 óra 45 perc

A múlt évi hibákat kijavítva, a dolgozók javaslatai alapján egyenletessé teszik a termelést a csongrádi butorgyárban

Vid Sz/V/Gy Sz P

A csongrádi butorgyár múltévi termelését az ingadozó számok jellemezték. Az évi tervet 102,3 százalékra teljesítették ugyan, de csak a negyedik negyedév 110 százalékos rohammunkájával tudták behozni az első félévi elmaradást.

A dolgozók javaslataira most kiküszöbölik az egyenletes termelést gátló körülményeket. A feladattervet kidolgozó bizottsághoz 51 javaslat érkezett. Az elfogadott és idén bevezetésre kerülő 30 javaslattal lerövidítik az anyag útját, gépesítik az anyagmozgatást, megjavítják a munkakörülményeket. Bevezették a termelőgépeknél és az erőgépeknél a tervszerű megelőző karbantartást, így elérték, hogy a javítás miatti gépállás a felére csökkent. A gépek hatásfoka tavaly nem volt megfelelő, mert viszonylag kis teljesítményű transzformátor szolgált az üzem energiaellátását. Most új transzformátorházat építettek és kiküszöbölték az energiaellátásban mutatkozó zavarokat.

A műszaki iroda a legjobb munkamódszerek alapján minden gyártmányra gyártástechnológiai utasítást dolgozott ki. A napra tervezett munkákat állandóan ellenőrzik és így megkönnyítik a terv teljesítését minden részletében. Az anyagprogramozás bevezetésével ebben a hónapban a múlt év januárjához képest az anyag átfutási idejét két nappal csökkentették.

Eddig minden üzemrésznek külön kis szabásműhelye volt, ami akadályozta az anyag gazdaságos felhasználását. A közel 150.000 forint beruházással készülő nagy szabásműhely lehetővé teszi minden üzemrész tökéletes anyagellátását. /MTI/

---

A Rákosi Máttyás Művek központi művészeti együtteseinek területi bemutatója

i Fm/HM/Gy M P 5

Vasárnap délután tartották a Csepeli Munkásotthonban területi bemutatójukat a Rákosi Máttyás Művek központi művészeti együttesei. Az egyéni énekszámok és szavalatok mellett bemutakozott a központi fuvós, szimfónikus és esztrádzzenekar, az énekar, a színjátszó- és a táncsoport. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1953. január 19.

16 óra 35 perc

/A Rákosi Mátyás Művek...folyt./ i Fm/HM/Gy M P

A fuvós zenekar Muradeli "Mosziva-Peking" című indulóját, Kodály "Háry János"-ának közzenéjét és Rossini "Tell Vilmos" nyitányát adta elő Dömötör Lajos vezényletével. A bírálóbizottság példamutatóan minősítette a műsorválasztást, amely a zeneművészet széles területét ölelte fel. A szinfónikus zenekar Rubányi Vilmos vezényletével Kodály "Galántai táncok" című művét adta elő. A bizottság megállapította: büszkék lehetünk arra, hogy a magyar dolgozók körében ilyen magas színvonalú művészi teljesítményre képes zenekarok alakulnak. Mindkét zenekart a "kiválók" csoportjába sorolták.

A központi esztrádzenei kar tulajdonképpen tánczenei összetételű és mint ilyen, nem felelt meg az esztrádzenei karokkal szemben támasztott követelményeknek.

Az énekkar Lantos Rezső vezetésével négy kórusművet adott elő. A bírálóbizottság kiemelte a kitűnő műsorösszeállítást, a jól érthető szövegkiejtést, az alapos, gondos technikai kidolgozottságot és az énekkart a "jók" kategóriájába sorolta. Emellett javasolta a zongorakíséret nagyobb érvényesítését és a női kar megerősítését.

A színjátszócsoporth Miklós János "Árulók" című egyfelvonásosát mutatta be. A darab előadásából két pozitívumot emeltek ki: egyrészt nagyon helyesnek találták a témaválasztást, mert a darab leleplezi a jobboldali szociáldemokraták opportunista, munkásáruló, forradalomellenes tevékenységét, másrészt nagyra értékelte a bizottság, hogy a színjátszócsoporth tagjai az előző bemutatón elhangzott bírálatokat hasznosítva sokat javítottak alakításukon. A darab "jó" minősítést kapott.

A tánckar egy szovjet és három magyar népi táncot mutatott be. A bizottság megállapította, hogy a fiatal csoport igen szép teljesítményt nyújtott és külön értékelte, hogy a csoport nem vállalkozott erejét meghaladó feladatokra. Mindenesetre a tagoknak még jobban el kell mélyíteniök tudásukat mind technikai-  
lag, mind az eszmei mondanivaló átélése tekintetében. A táncsoporthot összmmunkája alapján a bizottság a "jók" kategóriájába sorolta. /MFI/

---

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1953. január 19.

16 óra 40 perc

A gégenyi "Ady" tsz gazdaságát tanulmányozták a nagykállói járás egyénileg dolgozó parasztjai

Vid Gy Kö No P 1

A nagykállói járás egyénileg dolgozó parasztságának küldöttsége vasárnap látogatást tett a gégenyi "Ady" tsz-ben. Elmondták a látogatóknak, hogyan fejlődött milliommossá a szövetkezet, amelynek 1949 őszén az alakuláskor mindössze két ló volt az egész állatállománya. Ma a szövetkezetnek 35 lóva, 48 szarvasmarhája, 207 sertése, 200 juha és 250 darabból álló baromfitörzse van.

Biró István szakolyi dolgozó paraszt figyelmét különösen az ragadta meg, milyen takarékosan bánt a szövetkezet a takarmánnyal, pedig valamennyi állat jó kondícióban van. A szövetkezetben nyugodtan várják a tavaszt, mert négy kazal szénájuk még teljesen érintetlenül áll.

A vendégek saját szemükkel győződtek meg arról, milyen jó módban élnek a szövetkezeti tagok. Nagy Menyhértné szövetkezeti tag elmondta a vendégeknek, hogy mekkorára a második hizót vágja. Batta Gábor szövetkezeti tag, aki tavaly harmadmagával dolgozott, elmondta, hogy a többi között mintegy 18 mázsa kenyérgabonát, 4000 forint készpénzt vitt haza a zárszámadáskor. Megmutatta, mennyi kukorica van még most is a padlásán. Kovács József szakolyi 8 holdas dolgozó paraszt megjegyezte, hogy náluk négy egyéni gazdának sincs annyi kukoricája, mint Batta Gábornak.

Lacka Ferenc, Biró István és még többen arra voltak kíváncsiak, hogyan lehet biztosítani a szövetkezetben a fegyelmességet és a minőségi munkát. Szabó József munkacsoportvezető elmondta, hogy a megművelendő földterületet felosztották brigádokra, munkacsoportokra és ezeken belül egyénekre is. A tagok egész évben felelősek voltak a részükre kiosztott terület megműveléséért. A munkacsoporthoz csak a jó minőségben elvégzett munkáért írták be, és ez elmélyítette a tagok felelősségérzetét.

A küldöttek megfogadták, hogy odahaza részletesen beszámolnak a látottakról dolgozó paraszttársaiknak. /MTI/

---

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953. január 19.

16 óra 40 perc

A tolnaszigeti állami gazdaság vissza akarja szerezni az élüzemjelvényt

i Vid Gy Kö Ká P

A tolnaszigeti állami gazdaság a múlt évben első félévi tervét 110 százalékra teljesítette, s ezért augusztus 20-án megkapta az élüzem kitüntető címét. A következő negyedévben a jobb eredményt elért zalaapáti állami gazdaság nyerte el az élüzem címet.

A tolnaszigeti állami gazdaság dolgozói elhatározták, hogy április 4-re újból visszaszerzik az elsőséget. Még az ősszel bevezették a sertésstenyésztésben a takarmány élesztősítést, amelynek eredményeként december hónapban a növendékállatoknál 22-25 százalékra emelkedett a takarmányértékesítés. A gazdaság jól felkészült az állatok átteleltetésére is. A sertések számára több mint 2500 köbméter silótakarmányt készítettek, főleg zöldlucernából és silókukoricából. Ezt öt százalék kukoricadarával keverve etetik az állatokkal.

Az élüzemjelvény visszanyeréséért az üzemi pártszervezet irányításával a MEDOSZ helyi szervezete is harcba indult, s nagy segítséget nyújtott a 10 brigád közötti verseny megszervezéséhez. A brigádokon belül mozgalom indult a ficlási átlag emeléséért. A versenymozgalom jelentős eredményeket hozott. A gazdaság 1952. évi negyedik negyedévi sertésszaporulati tervét 207 százalékra teljesítette. December hónapban csaknem 8.000 forintot és 30 malacot osztottak ki a dolgozók között prémiumként. /MTI/

---

A magyar színészek és írók megkoszorúzták Szigligeti Ede sirját halála 75. évfordulóján

t -cz/V/Gy Mi P 4

1878 január 19-án hunyt el a magyar népszínmű megteremtője, Szigligeti Ede drámaíró, színész, rendező, a Nemzeti Színház igazgatója. Halála 75. évfordulóján a magyar színészek és írók képviselői felkeresték Szigligeti Ede sirját a Kerepesi-temetőben. Ladányi Ferenc Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, a Magyar Színház - és Filmművészeti Szövetség főtítkárá mondott rövid beszédet, majd a szövetség nevében koszorút helyezett a sirra, amelyet megkoszorúzott még a Nemzeti Színház, a Magyar Népköztársaság Színháza és a Magyar Írók Szövetsége. /MTI/

---

2.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1953. január 19.

16 óra 50 perc

Téli munkák Vas megye termelőszövetkezetekben és csoportjaiban

i Vid Gy Á Ká P

Vas megyében az uraiujfalui "Uttörő" termelőszövetkezet fejlődő állatállományának az eddigi férőhely kevésnek bizonyult. A tagok elhatározták, hogy a szükséges istállókat és élakat a tsz területén lévő romos épületekből készítik el. Egy 60 és egy 110 férőhelyes sertésszállás építését már befejezték. A tagság jó része most egy 2000 férőhelyes baromfiól építésén dolgozik. A tagok az építkezéseket saját erejükből végzik, s ezzel több ezer forinttal csökkentik a szövetkezet kiadását.

A geneszapáti "Alkotmány" tszcs-ben sem állt meg a munka a tél beálltával. A férfiak fát termelnek ki, az asszonyok pedig már befejezték a tavaszi vetőburgonya kiválogatását, s megkezdték a tavaszi vetőmagvak tisztítását. Elkészülték egy 10 férőhelyes istálló átalakításával is és most 50 férőhelyes tehén-istálló építését vették tervbe. Folyamatban van egy 2000 férőhelyes baromfiól építése is. A tagság 5 holddal növeli a tél folyamán gyümölcsösét. Már 450 körtefa csemetének kiásták a helyét. A tszcs-ben házilag javítják a mezőgazdasági gépeket és szerszámokat is.

A büki "Lenin" tsz tagjai 30 holdas öntözőses kerteszet csatornahálózatát építik. A pankaszi "Petőfi" tszcs 300 férőhelyes baromfiólat, a szombathelyi "Győzelem", a gerskenráti "Bástya", és a vánoscsaládi "Nagycsalád" tszcs sertésfiasztatót épít.

/MTI/

Ösz óta kétszeresére növekedett a női traktorosok száma a püspökladányi gépállomáson

i Vid . Á/B/Gy Ká 2 VE

A püspökladányi gépállomáson az elmúlt évben szorgalmával, ügyességével, munkaszeretetével kivívott ki megbecsülést magának Pongrácz Margit traktorvezető. Amikor 157 százalékos tavaszi tervteljesítéséről, 120 százalékos őszi tervteljesítéséről és nem utolsósorban arról értesültek a környékbeli lányok, hogy Pongrácz Margit a megye legjobb női traktorosa lett, egyre többen keresték fel, és mind többen és többen kérték közülük felvételüket a gépállomásra. Ösz óta csaknem megkétszereződött a női traktoristák száma a püspökladányi gépállomáson: most már tizenhárman vannak. A téli gépjavítások során Pongrácz Margit vezetésével felajánlották, hogy maguk javítsanak ki két cséplőgépet, két traktort a hozzátartozó munkagépekkel. Ebbe a munkába azok a lányok is bekapcsolódnak, akik még csak most kerültek a gépállomásra. A női traktorosok egy cséplő-, egy erőgép és több munkagép kijavítását már befejezték. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 23. kiadás

1953. január 19.

17 óra - perc

Ebben az évben új, korszerű berendezéssel kezdik meg a termelést a hajósi téglagyárban

Vid Sz Gy VE

Az ötéves terv negyedik évében a hajósi téglagyár új épületekkel bővül és korszerű gépeket és egyéb berendezéseket kap. Mintegy 60.000 forint költséggel bekapcsolják az üzemet a magasfeszültségű hálózatba, és március elején már új villanymotoros présgépekkel kezdik meg a termelést. A telep kibővítésére és rendezésére 120.000 forintot fordít a terv. A kecskeméti tatarozó vállalat - amely a munkákat végzi - már eddig két, egyenként 40-szer 7 méteres szárítószint épített a gyár telepén és a héten megkezdte az új présház építését is.

Az üzem dolgozói még az őszi hónapokban megkezdték az ideai téglagyártáshoz szükséges agyag kitermelését. Ezt a munkát enyhe időben télen is folytatják. Az eddig kitermelt anyagból összesen 2 millió téglát tudnak gyártani. /MTI/

Az április 4. tiszteletére indult versenyben eddig 282 ezer forint értékű készáru-t termeltek terven felül a zagyvapálfalvai üvegyár dolgozói.

Vid Sz/V/Gy Tom VE

A zagyvapálfalvai üvegyár dolgozói az 1953-as tervfeladatok maradéktalan megvalósításáért még az újév első napjaiban felajánlották április 4. tiszteletére, hogy első negyedéves tervükön felül 650 ezer forint értékű készáru-t termelnek.

Vállalásuk sikeres teljesítéséért a dolgozóknak több mint 81 százaléka küzd szocialista versenyben. A gyár dolgozói az április 4. tiszteletére vállalt 650 ezer forintos készáru-többletermelésből január 19-ig már 282 ezer forintot teljesítettek. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1953. január 19.

16 óra 5 perc

Nő az öntözéses gazdálkodás területe a termelőszövetkezetekben

1 vid Á/B/PE Ká No P

Bács megyében a bajai járásban igen komoly lehetőségek nyílnak az öntözéses gazdálkodásra. Ezt a közösen gazdálkodók ebben az évben fokozottan ki is használják. A hercegszántói "Felszabadulás" és "Új élet", valamint a hódunapusztai "Dózsa" termelőszövetkezetek tagjai úgy döntöttek, hogy száz-száz holdon öntözéssel termelnek takarmányféleléseket és konyhakerti veteményeket. Mindhárom termelőszövetkezet elnöke meglátogat néhány olyan termelőszövetkezetet, ahol már régebben is öntözéssel gazdálkodtak, hogy tanulmányozzák a helyes öntözés agrotechnikai módszereit.

Dávodon a "Felszabadulás" tizes tagjai 40 holdas kertészetüket rendezik be öntözéses művelésre és kétszáz hold takarmány és kapásnövény területükön öntözéssel igyekeznek nagyobb termést elérni. A község egyénileg dolgozó parasztjai is azt tervezik, hogy viztárolókat létesítenek, amelyekben egyúttal halakat is tenyésztenek.

Zala megyében a gykanizsai "Vörös Csillag" termelőszövetkezetben a múlt évben kísérletképpen elárasztották vízzel egy ötholdas nyáriveretű burgonyatáblát, az eredmény: 106 mázsa holdenkénti átlagtermés, a többi terület hetven mázsa termésével szemben. Idén a szövetkezetben negyven holdas táblán kezdik meg a tavasz folyamán az öntözéses gazdálkodást. A vöcköndi "Béke" termelőszövetkezet tagjai idén tíz holdas kertészetet létesítenek, amelyet a Zala folyó vizével öntöznek majd. Tornyiszentmiklóson 150 hold rét árasztásos öntözését vették tervbe. /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe

Ká/He/PE P

Mai B 14-es kiadásunkon a cím helyesen: "Évente közel tízezer nemesített citromcsemetét nevel majd az akali kísérleti gazdaság." /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás 1953. január 19.

18 óra 35 perc

7.8 tonna gyapotfonalat termeltek terven felül január első felében a kaposvári fonoda dolgozói

vid L/PE Tom P

A kaposvári fonoda dolgozói április 4-e tiszteletére megfogadták, hogy az első negyedévben 45.000 kilogramm gyapotfonalat termelnek terven felül. Ennyi fonalból 34.000 méter női ruhaanyagot lehet készíteni.

A munkamódszerátadók megfogadták: úgy dolgoznak, hogy március végéig az üzem valamennyi művezetője és fonónője elsajátítja az élenjáró szovjet módszereket. Az üzemben eddig csak a műszakok között folyt a verseny, s az eredményeket tiznaponként értékelték. Így sok kiváló egyéni teljesítmény sikkadt el. A műszaki vezetők javaslatára a műszakok között folyó versenyt az üzem minden dolgozójára kiterjedő párosversennyé szűcsítették és naponta értékelik az eredményeket.

A munkamódszerátadóktól tanult szovjet módszerekkel máris sok fonónő tulszárnyalta korábbi eredményét. A keresztorszóban például Simon Józsefné 98 százalékról 115-re, Csapó Gyuláné előfonónő 115 százalékról 125-re, a gyűrűsfonóban Kovács Jánosné 100 százalékról 118 százalékra emelte átlagteljesítményét.

Az üzemátlag is napról napra emelkedett és január első 17 napjában 7.8 tonna gyapotfonalat termeltek terven felül a fonoda dolgozói. /MTI/

-----  
Helyes trágyakezeléssel biztosítják a jó termést a kevermesi "Petőfi" tsz-ben

i vid Ká/PE No VE

"... 'Egyedül a helyes trágyázás következtében - amelynek végrehajtása ugyyszólván semmi befektetést, vagy munkatöbbletet nem igényel, - 25-30 százalékkal meg tudók emelni termés hozamukat" - mondotta Rákosi Mátyás, a minisztertanács elnöke, december 15.-i országgyűlési beszédében. A kevermesi "Petőfi" tsz tagjai is ezt tartják szemük előtt mostani munkájukban.

A decemberi esős napokon nem dolgozhattak kint a földeken. A tsz tagjai azonban ekkor sem tétlenkedtek. Brigádokat alakítottak és tizenkét táblák szőlőre, szarvasokba hordták a trágyát. igával

/folyt. köv./

M T I . B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás 1953. január 19.

18 óra 45 perc

/Helyes trágyakezeléssel. . . folyt./ i vid K6/PE No VE

A múlt heti fagyok kedvezők voltak a talajmunkákra, a föld megbir-  
ta a traktort. A gépállomás folytatta a mélyszántást a "Petőfi"  
tész földjén. A szövetkezet tagjai a szarvasokból kocsikra rakták  
a trágyát és közvetlenül a traktor elé teregették el, így azonnal  
beszántották. A tanyaközpontból hétfőn reggel tizenkét kocsival  
hordták ki a trágyát a mélyszántásra váró területre. /MTI/

- - - -

A padragi és az ajkai bányászok élenjárnak a Középdunántuli Szén-  
bányászati Tröszt bányászmeinek versenyében

i vid Hbj/M6PE SL 4 VE

A padragi bányászok az új év kezdetén áttértek a meleg-  
csákány-váltásra. Nemcsak a termelő csapatok, hanem a fenntartók  
és a szállítószemélyzet is munkahelyen várják a felváltó társakat  
és megbeszéli a munkával kapcsolatos kérdéseket. A múlt évben a  
csapatok sokat panaszkodtak az ürescsille ellátásra. A panaszok  
orvoslására januárban már minden földalatti szállításra felvigyázó  
utasítást kapott, mennyi ürescsillót tartson készletben. Ezzel  
egyenletes lett a csilleelosztás és nincs már "üresrevárás" a bányá-  
ban. Az új év első napjaiban néhány napra visszaestek ugyan az akna-  
faljavítás miatt, de pótolták a lemaradást. Negyven méteres front-  
fejtést indítottak, amelyben az egyik legjobb csapat dolgozik és  
rendszeresen tulszárnyalja előirányzatát. A padragiak szombaton is  
111 százalékra teljesítették napi előirányzatukat és a havi terv  
esedékes részét is száz százalékon felül teljesítették.

A jó eredményeket olyan dolgozóknak köszönhetik, mint  
Mráz József csapatának tagjai, akik 131 és a Rozner Gyula csapatá-  
ban dolgozók, akik 138 százalékos napi tervteljesítést értek el  
szombaton.

A padragiak az eredmények tartósítására törekszenek és  
ennek érdekében egy második frontfejtést létesítenek.

A padragiak mellett becsülettel törekszenek a terv mara-  
déktalan teljesítésére az ajkai bányászok is. Pedig akadt náluk  
is elég nehézség. A vállalat tervteljesítését gátolta például a  
felsőcsingeri üzem gyenge eredménye, ahol a frontfejtésben öt he-  
lyen is jelentkezett széntélep-zavargás - ahogy bányász nyelven  
mondják - vető. Amíg ezen nem haladnak át, addig a fronton az át-  
szerelési idő kétszerannyi ideig tart, tehát csökken a termelés.

/folyt. köv.é / TL

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 27. kiadás 1953. január 19. 19 óra 5 perc

/A padragi és ajkai. . . folyt./ i vid Hbj/n/PE SL VE

△ felsőcsingeriek lemaradását az Ármin-aknások igyekeznek pótolni. Havi tervük hétfőig esedékes részét 107.8 százalékra teljesítették és szombaton is több mint 15 százalékkal túlhaladták tervüket. Így az Ajkai Szénbánya Vállalat szombaton már teljesíteni tudta napi tervét. Azon dolgoznak, hogy a havi átlagból még visszamaradt másfél százalékos lemaradást is mielőbb behozzák.

△ jobb eredmények elérésére alaposan előkészítik a munkát. Hétfőn reggel a csapatok jó részét jelentős mennyiségű szénkészlet várta és műszak kezdetéig a vasárnapi fenntartásból ki-  
tárolt meddőt már kiűritették a csillókból. Így azután az első műszak 100.7 százalékra teljesítette erre az időre esedékes tervét.

△ padragiak és az ajkai szénbányászok példáját kell követniük a sereghajtóként szereplő szentgáli, dudari és vörpalotai bányászoknak, hogy a tröszt becsülettel megállja helyét és maradéktalanul teljesíthesse előirányzatát. /MTI/

- - - -

H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás

1953. január 19.

21 óra 40 perc

A kilencven éves Machos János tatabányai nyugdíjas bányász a XIV-es aknában meglátogatta a Donbassz-kombájjal dolgozó Tajkov Andrást

t vid Hbj/m/PE SL VE 4

Tajkov András munkaéremrendes tatabányai vájár, öccse Tajkov Gyula és Machos János, 90 éves, nyugdíjas tatabányai bányász fia ifj. Machos János, aki ugyancsak bányász, családi körben gyakran beszélgettek az új, korszerű rakodógépekről és fejtőgépekről. Az öreg Machos János érdeklődéssel, de egy kissé hitetlenkedve hallgatta mindazt, amit a fiatalok a gépek nagy teljesítményéről mondtak. Nem hitte el azt sem, hogy a Donbassz-kombájn olyan hatalmas teljesítményeket ér el, mire Tajkov Gyula meghívta a nyugdíjas bányászt a XIV-es aknába, a Donbassz-kombájn megtekintésére.

Az érdekes látogatásra hétfőn, január 19-én a déli órákban került sor, amikor az öreg bányászért küldött autó a tatabányai XIV-es akna felolvasóterme elé gördült, Machos János a gépkocsiból kiszállva elmondotta, hogy régen volt már bányában, utoljára 1930-ban. Az irodában a fiatalok körülvették és kérdések özönével halmozták el. Az 1863-ban született Machos János beszélni kezdett.

- 1900-ban jöttem Tatabányára, előtte már a galiciai Borislov-volankai bányában négy évet, a lupényi bányában pedig hat évet dolgoztam. Fintalkori barátaim hívtak Tatabányára. A III-as aknába kerültem s igen megszerettem a bányát.

Bányászéletéről emlékezve elmondotta:

- Eleinte nyolc órát, később már tizet, sőt tizenkét órát dolgoztunk. Egy reszelőnk, egy kézi csigafurónk, egy lapátunk meg egy csákányunk volt. Kézzel csavartuk a furót a szénfalba, néha bizony félműszakot is eltöltöttünk, amíg a robbantást előkészítettük. Ha igen jól ment, 15-20 csillét raktunk, Z

..... Nekünk nem adtak ruhát a bányában! Amikor munka közben megbetegedtem, harminc fillért kaptam egy napra, pedig tizenegy gyerek várta otthon a kenyeret.

Elmondta ezután, hogy egyik ujját otthagya a bányában, a csille odacsipte. Semmilyen betegségyezésben nem részesült, sőt még őt akarták felelősségre vonni az "urak".

Fillérékért dolgoztunk, a legszükségesebbekre sem telt.

/folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. január 19.

9 óra 10 perc

/A kilencven éves Machos. . . folyt./ t vid Hbj/m/PE SL VE

A bányászélet egyre elviselhetetlenebb lett - ahogy öregedett. 1924-ben a sztrájkban való részvétel miatt meghurcolták. Több száz társával együtt csendőrkordon őrizte napokon át a VI-os akna mellett. Ha bányatűz esetén füstgázmérgezést kaptak a bányászok, nem vitték őket kórházba. Egymást hazasegítették, s ha meggyógyultak, dolgoztak tovább, s ha nem, nem törődött velük senki. Amikor levegőhiányra, vagy rossz levegőre panaszkodtak, vagy hogy nem ég a lámpájuk, csak szidták őket.

Ezután elmondotta, hogy 1930-ban nyugdíjazták, 67 éves volt akkor s azon a napon ki kellett hurcolkodnia abból az egyszobás lakásból is, amelyben addig szorongott nagy családjával. Jónéhány évig még nyugdíjat sem kapott, elvonták a szénjárandóságát. Csak 1945 után vették igazán emberszámba, új lakáshoz juttatta Machosékát a népi demokrácia, s ez volt az agg bányász részére az első igazi nagy öröm.

- Nehéz idők lehettek azok, amikor Machos János bácsi a bányában dolgozott - mondogatták a fiatalabbak a XIV-es akna felolvasótermében.

Déltájban - a beszélgetés után - a 90 éves öreg bányász beszállt a szállítókasba. Csak a felfelé ivelő bányafolyosón fáradt el egy kicsit. A Donbassz-kombájn mellett leült egy támfá tövébe és percekig szótlánul nézte a gépet. A gép 170 centiméter szélesen fejtette az egyméter magas szénfalat. Tajkov András elmondotta az öreg bányásznak: reggel nyolc órától már 32 métert haladt előre és több mint ötven köbméter szenet termelt.

Machos János jól megnézte a kombájnt, megtapogatta a kaparószalagot, kezébe vette a fejtőkalapácsot s megjegyezte: soha se hitte, hogy a bányászok egyszer ilyen kaphatnak.

Sokáig elbeszélgettek és a délutáni órákban feljövő bányászokkal szállt ki a XIV-es aknából. Számára eddig hihetetlen dolgokról győződött meg és csodálkozása még tovább nőtt, amikor látta, hogy a műszakot végző bányászokat új, ragyogó autóbuszok szállítják haza.

- Ezt Sztálin és Rákosi elvtársaknak köszönhetjük - mondotta s boldog örömmel kívánt a mai bányászoknak további jó munkát. /MTI/

- - - -

Megkezdődött az Agrártudományi Egyetem tanácsának és karainak egyhetes tudományos konferenciája

t K8/PE No 5 VE

Az Agrártudományi Egyetem tanárai és tanársegédei az oktatáson kívül rendszeres tudományos kutatómunkát is végeznek. Az egyetem a Szovjetunió egyetemeinek példájára bevezette azt a rendszert, hogy az egyetem tudományos munkatársai minden évben nyilvános konferenciákon számolnak be kutatásaik eredményéről. A kisebb jelentőségű részeredményekről tanszéki és kari értekezleteken, a nagyobb, átfogóbb eredményekről az egyetemi tanács konferenciáin adnak számot a kutatók. A beszámolókat a gyakorlat dolgozóinak bevonásával részletesen megvitatják.

Az Agrártudományi Egyetem tanácsa és karai ezen a héten rendezik az első ilyen tudományos konferenciát, amelynek előadásaira és vitáira meghívták a gyakorlat dolgozóit is. Hétfőn délután volt a tudományos tanácskozás ünnepi megnyitója.

Páter Károly rektor megnyitó szavai után Halász Péter földművelésügyi miniszterhelyettes üdvözölte a konferencia résztvevőit.

- Ez a tudományos konferencia - mondotta többek között - nagyjelentőségű esemény nemcsak az Agrártudományi Egyetem tudományos kutatómunkájának, de a mezőgazdasági termelésnek fejlesztése szempontjából is. A konferencia sikerét nemcsak azzal lehet majd mérni, milyen eredményeket mutat az Agrártudományi Egyetem tudományos munkássága, hanem azzal is, milyen mértékben hozza felszínre az ebben a munkában meglévő, a haladást akadályozó hibákat, fogyatékosokat, mennyiben érvényesül a bírálat és az önbírálat. R.

A megnyitó előadást Kolbai Károly egyetemi tanár tartotta a gyepes vetésforgó gyepes-szakaszának agrotechnikájáról. Bevezetőben rámutatott arra, hogy Viljamsz szovjet akadémikus tanítása szerint a talaj termékenységének állandósítása és tartós fokozása többek között a gyepes vetésforgókkal érhető el. A gyepnövénytakaró alatt kifejlődő, ugynevezett tartósan morzsalékos talajszerkezet a talaj termékenységének alapja.

A gyepes szakaszon pázsit-füféléket és pillangós virágú növényeket együtt kell ternoelni. A sikeres gyeptelepítés egyik feltétele, hogy a kiszemelt terület gyomtalan legyen. A gyepnövénymag csak egészen sekély, legfeljebb egy-két centiméteres, sőt több növénynél alig néhány milliméteres alátakarást tűr meg.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1953. január 19.

21 óra 50 perc

/Megkezdődött az Agrártudományi. . . folyt./ t Kö/PE No VE

Csak jól átnedvesedett, kifogástalanul beérett, szikkadt feltalaju föld alkalmas gyepvetésre. Vetés előtt és után - különösen cserepe-  
sedésnél - hengerezni kell. Az élelmes, bokros fűeket lehet géppel /  
sortávolságra vetni. A kevésbé élelmes tarackos fűves gyeptelepítés  
történhet 50-100 centiméteres sortávolságu sorvetéssel. Amikor elég-  
gé megerősödtek, akkor a kapálással tisztántartott sorközökbe élel-  
mes gyepnövények magját lehet felülvetni. Lejtős területen a sorok-  
nak a lejtő irányára merőlegesen kell haladniok.

Végül az előadó beszámolt az agráregyetem gödöllői telepén  
folytatott termesztési . kísérletekről.

Az előadást élénk vita követte. /MTI/

/gabona

Időjárásjelentés

PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti január 19-én, hétfőn este  
21 órakor

Több helyen havazás

Az Északi-tengeren át Középeurópába betörő enyhébb ten-  
geri léghullámok hatására Németországban, valamint a Cseh és Kár-  
pát-medencében többfelé havazik. Skandinávián és Finnországon ke-  
resztül hideg sarkvidéki levegő nyomul a Szovjetunió belseje felé.

Hazánkban hétfőn is erősen felhős volt az . . . ég. A nyu-  
gati és északi megyékben több helyen havazott. A lehullott csapadék  
mennyisége Mosonmagyaróvárott 3, másutt csak 1-2 mm volt. A hőmér-  
séklet a Dunántulon 0 - plusz 1 fokig, ezzel szemben keleten csak  
minusz 2 - minusz 3 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet minusz 1 fok,  
a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: továbbra is erősen felhős  
idő, több helyen, elsősorban nyugaton és északon havazás. Mérsé-  
kelt, időnként élénk északnyugati-északi szél. A hőmérséklet alig  
változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: Kedden reggel  
minusz 1 - minusz 3, délben plusz 1 - minusz 1 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953. január 19.

22 óra 35 perc

Gosztonyi János beszámolója Veszprémben a bécsi békekongresszusról  
vid PE VE

A népek békekongresszusán részt vett magyar küldöttek beszámolói során hétfőn este Gosztonyi János, a DISZ Központi Vezetőségének titkára tartott előadást Veszprémben a Kisfaludy kulturházban bécsi élményeiről.

A beszámoló hírére megmozdult Veszprém dolgozó népe. A fiatalság már délután gyülekezett a Köztársaság-téren, fegyelmezett, tömött sorban vonult innen a város szívében lévő szovjet hősi emlékműhöz, amelyet megkoszorúztak.

A Kisfaludy-kulturházban a hatalmas teremben és még az előcsarnokban is több mint ezer ember szorongott, amikor a gyűlés megkezdődött. Uttörők, és ipari tanulók küldöttségei köszöntötték a magyar ifjuság békekövetőt, Gosztonyi Jánost s az ünnepi gyűlés résztvevőit.

Gosztonyi János élményei, tapasztalatai felelevenítésével részletesen ismertette a kongresszus munkáját, amelyben derékasan részt vett a magyar küldöttség is. Gosztonyi János összehasonlította népünk derűs, boldog, alkotó életét az osztrák népet körülvevő sivár, kapitalista világgal. Ausztriában oly ritka az építkezés, mint a fehér holló, az üzletek tátonganak az ürességtől, a könyvesboltok fasiszta szennyirodalmat reklámoznak. Beszámolt az osztrák munkás-ifjuságot sújtó nagy munkanélküliségről s a tanulóifjuság előtt álló kilátástalan jövőről.

Gosztonyi János előadását a hozzászólások egész sora követte. A Vörös Csillag-pusztai "Új élet" tsz küldötte, Möninger Sándorné tarsai nevében megígérte, hogy az idén jobban kihasználják az öntözési lehetőségeket, kétszáz hold földet vesznek öntözés alá, főleg a másodvetésű növények földterületére juttatnak bőven vizet, s magy városellátó kertészetüket is öntözésre állítják be.

Ballács Viktória, a vegyipari egyetem hallgatója elmondta, hogy egyetemükön a hallgatók hetven százaléka munkások és dolgozó parasztok gyermeke, köztük szakérettségisek, akik úgy megállják a helyüket, mint Szóke Béla, aki hat elemi után került szakérettségire s most Rákosi-ösztöndíjas tanuló. /MTI/

V é g e